



2018年12月7日  
星期五  
戊戌年十一月初一  
总第2972期



## “授人以渔”绿色发展

### 南江县创新机制坚决打赢脱贫攻坚战

“非常感谢国家这么好的政策，想都没想到，山上还能通公路，我们还能住上洋房。”今年5月28日，巴中市南江县红岩乡云光村五社78岁村民何学良从茅草屋搬进新家时满是感慨。

近日，记者来到何学良新家，只见夫妇俩正在打扫家里的卫生。谈起现在的幸福生活，何学良笑呵呵地说：“现在路通了，游客开车到我们高山来买黄羊、生猪、蜂蜜、板栗……收入增加了不少，我们的日子越过越好了。”

“原来的茅草屋已经住了40多年了，没有国家的政策，我的茅草屋真不知要住到什么时候！”何学良告诉记者，与他有相同“茅草生涯”的还有云光村的王家义、张汝富、张汝民等村民。如今，他们都住上了好房子，过上了好日子。

近几年，南江县在深入推进脱贫攻坚进程中，大力提升脱贫攻坚的“含绿量”，趟出了一条“授人以渔”绿色脱贫新路子，为实现2018年全县脱贫摘帽目标奠定了坚实的基础。

### 试水

#### 探索创新 基础设施“建”起来

2014年，南江全县只有省道2条、县道11条过境，86个自然村不通达，131个行政村不通畅，交通覆盖率太低，带动面太小。

要想富，先修路。山区坡陡沟深，建设难度大，成本高，国家下达给山区道路补助项目资金少，捉襟见肘的贫困县财政资金缺口从哪里来？南江县大胆探索，建立了“整合项目、社会垫资、企业捐资、群众筹资”的机制，修不修群众议，修多少群众定，修好后群众管，为“修路缺钱”找到了办法。

自此，全县打响了修路攻坚战。

南江籍企业家和南江县在外务工农民听说家乡要修路，纷纷解囊，支持家乡乡村公路建设。“坪河、兴马等乡镇在外经商的企业家募集60余万元，捐款50万元以上9人，

10万元以上56人，大河镇观音寺村在外务工农民涂仕雄捐款120万元……”截至记者发稿时止，南江县籍企业家和南江县在外务工农民为家乡修路捐资达到1200余万元。

捷报频传，组组数据喜人。一时间，全县48个乡镇208条村组道路全部开工。

在外人员比爱心、看奉献，村干部比组织、看能力，施工企业比进度、看实效。争先恐后，不甘示弱，自主脱贫鏖战正酣……

几年来，通过项目资金和筹措资金，全县通车里程累计达到5394公里，其中铁路39.7公里、高速公路121公里、国道2条136.8公里、县道11条386.4公里、乡道33条570.5公里、村组道路4139.2公里。实现了乡镇、行政村公路通达率100%、通畅率100%，形成了外达内连、通村畅乡的交通网络格局。

路通了，才能从根本上改善基础设施和群众生产生活条件。目前，全县易地扶贫搬迁安置8475户，地质灾害避让搬迁6153户，土地增减挂钩项目安置7155户，改造土坯房3.5万户，完成516个村卫生室新、改、扩建工作，新建改造农村供水工程1097处，建成综合体5个、中心村20个、聚居点650个、巴山新居6.2万户，对18个重点集镇进行了街区净化、绿化，乡村人居环境明显改善，村容村貌焕然一新。



采摘金银花



欢歌笑语满茶园



扶贫羊

东榆镇安家坝孙平夫妇俩身体不好，无重体力劳动能力，两个孩子读书，老人常年患病，每年的药费需要一两万元。像孙平这样既缺劳动力又缺资金的贫困户，能否脱贫？

“能！”南江用行动给予了响亮回答。

“产业兴，则农民富。要实现高质量脱贫，只有在产业发展和群众持续增收上下足功夫。”巴中市副市长、南江县委书记刘凯意志笃定。

通过多次深入调研，南江决策者改变传统以送为主的扶贫帮扶方式，

为全力助推脱贫攻坚，南江县选派了156名“第一书记”和3600余人的驻村工作队奔赴516个村。

平岗乡第一书记蔡正茂为了不拖工作后腿，将在正直镇读书的女儿转到平岗乡小学。

驻村工作队队员陈巧玲生完孩子刚满月，担心村上的脱贫验收工作，主动放弃产假，积极投身到村上的工作中。

“驻村工作队组织关系也转到了村上，通过与村委共同参与议事决策，充分调动了大家干事创业的积极性。”组织部副部长杨清辉介绍道。

驻村工作队通过下基层，进农户，走访、排查、调研后纷纷回县“禀报”：基层干部年龄老化，讲不透政策、用不来电脑，能力弱化，有心干事，无力成事。

面对党员和能人大多外出打工、经商，村级干部队伍结构不优，部分村“两委”能力不强、总体数量不足的现状，南江县迫切需要培育壮大一支守信念、讲奉献、有本领、重品行、留得住的基层治理人才队伍。

### 破冰

#### 谋定后动 扶贫队伍“活”起来

谋定而后动，南江县在全省率先创办村级后备干部人才专修班。利用职业技术学校，对农村优秀人才、返乡创业人员、复员退伍军人等进行遴选培训。

曹毅退伍转业返乡，成为第一批村级后备干部培训班学员。通过培训，走上白珠村村支书岗位。上任后，曹毅通过引进企业流转撂荒地300余亩，种植莲藕，带动27户贫困户发家致富，推动白珠村实现率先脱贫。

像曹毅一样的南江县首批村级后备干部学员有116名，103名学员进入村班子，其中16名担任村书记、13名当选村主任。

至此，南江县通过创新开设村级后备干部专修班，培养了一支有文化、懂政策、有技能“永久牌”的基层治理人才队伍和脱贫攻坚骨干力量，有效破解了村级干部队伍结构老化、文化偏低、能力不足等难题，探索出一条村级干部人才递进选育新路子。

去年8月，“专修班”升级为“巴中村政学院”，经验在全省推广。

### 突破

#### 壮大产业 群众腰包“鼓”起来

开出了“借羊还羊”的新“方子”。

2016年6月13日，孙平从合作社借来20只母羊和一只种公羊，并与合作社签下合同：借的时候对21只羊称重，两年后还羊时再称一次重，超出部分合作社按市场价“买单”，如果轻了孙平得给合作社补差，两年间所生产的小羊归孙平所有。

“现在，一年收入3~4万元是没有问题的，全家对脱贫奔康充满信心。”孙平告诉记者。

当前，南江紧抓香港各界扶贫促

进会定点帮扶和中国工商银行帮扶机遇，全面推广“借羊还羊”扶贫模式，并陆续上演“借牛还牛”“借鸡还鸡”模式……1400余户贫困户甩掉了“穷帽子”。

目前，全县贫困村由156个减至19个，贫困人口由8.8万人减至0.8万人，贫困发生率由15.9%降至1.5%。

(何波 林仲铭 本报记者 杨永忠 南江县委宣传部供图)

本版责编：肖小红 美编：乌梅



南江县朱公乡百坪村聚居点

## 欢迎订阅2019年四川科技报

国内统一刊号：CN51-0046 全国公开发行人 邮发代号：61-71

《四川科技报》创刊于1957年，是四川省科学技术协会主管、主办的全省唯一的省级科技类报刊，报名由郭沫若先生题写。

该报秉持宣传全省科学技术成就、普及科学知识的办报宗旨，围绕四川科技、经济发展战略，解读最新政策，报道新闻热点，竭力为全省科技工作者和广大群众服务，积极推进四川高质量发展，推动治蜀兴川再上新台阶。



《四川科技报》已列入四川省委、省政府文化惠民扶贫项目，藏区六项民生工程计划，为我省贫困地区群众全面提供科技信息、致富门路等脱贫成功经验。

每周三、五出版 彩色印刷 每期八版

全国各地邮局均可订阅 全年订价：198元

四川科技网：<http://www.sckjw.com.cn>

订阅热线：(028)65059825

新闻热线：(028)65059830

地址：成都市人民南路四段11号 省科协七楼 邮编：610041